



本科教学工作以评促建 工作简报

第4期

江西师范大学评建办 编印

2016.12.26

【导 读】

- ★学校制定《本科教学工作审核评估建设实施方案》
- ★学校召开本科教学工作专题院长会部署审核评估工作
- ★教育部评估专家吴平教授来校讲座

学校制定《本科教学工作审核评估建设实施方案》

为确保审核评估顺利通过，达到“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”，促进学校本科教育加速发展的目标，学校在2016年12月制订《江西师范大学本科教学工作审核评估建设实施方案》。

《实施方案》强调，审核评估是我校全面提高教学质量、提升学校办学声誉和社会影响力的新机遇，要按照“文化引领、创新驱动、发展升级、实干兴校”的工作方针，紧紧抓住“提高办学质量”这个主题，强化内涵建设、突出特色发展，注重办学合理定位，凸显人才培养中心地位，完善质量保障体系建设，提高人才培养质量，为建设“特色鲜明、全国一流的高水平师范大学”奠定更坚实基础。通过审核评估，进一步巩固以人才培养为核心的理念，提升学校办学特色，补短板，增亮点，不断深化教育教学改革，全面提高教学质量和人才培养质量，努力实现学校建设“一流本科”教育的目标。

《实施方案》明确了审核评估范围及重点。审核评估范围包括6+1个审核项目，涉及定位与目标、师资队伍、教学资源、培养过程、学生发展、质量保障6个项目和1个学校自选特色项目，包含24个审核要素、64个审核要点。评估重点考察办学定位和人才培养目标对社会需求的适应度，教师 and 教学资源对人才培养质量的保障度，教学和质量保障体系运行的有效度，培养质量对培养目标的达成度，学生和社会用人单位的满意度，学校党政领导重视本科教学、落实本科教学中心地位的举措成效、学校各职能部门保障及服务教学的实效共7个方面。

《实施方案》确定了“保障教学中心地位”、“加强校园及学院文化建设”、“落实教授、副教授为本科生授课制度”、“优化人才培养模式”、“开展课堂教学‘练兵’活动”、“提高试卷、毕业设计(论文)的质量”、“强化教学信息化、国际化建设”、“凝练办学特色”、“深化创新创业教育改革”为迎评促建的重点建设任务。

《实施方案》进一步落实了组织机构、工作人员和主要任务。田延光、梅国平两位同志亲自挂帅任领导小组组长，其他校领导为副组长，全校24个教学单位行政主要负责人、30个相关部门主要负责人为领导小组成员。领导小组下设1个评建工作办公室、12个评建工

作项目组和 1 个评建工作督察组，各学院成立教学工作评建组。评建办抽调 5 位专任教师，人事处、资产管理处、图书馆各一名行政人员以及教务处主要相关人员，集中办公。

《实施方案》将评建工作分为“启动与部署（2017 年 1 月 10 日前）”、“评建与督查（2017 年 9 月 20 日前）”和“预评与冲刺（2017 年 10 月 30 日前）”三个阶段，并提出了具体要求和工作重点。制定了具体任务计划表。

学校召开本科教学工作专题院长会部署审核评估工作

为迎接 2017 年本科教学工作审核评估，2016 年 12 月 29 日下午，学校在知行楼第二会议室召开本科教学工作专题院长会。校长梅国平出席会议并就学校教育教学改革和迎评促建工作进行了全面动员和部署。副校长张艳国、姚弋霞、项国雄，总会计师童颖华以及 23 个本科学院院长、相关部门主要负责人，共 40 余人参加会议。

梅国平从“搭好了班子、发布了方案、落实了经费、出台了政策”等四个方面对学校审核评估前一阶段的工作进行了总结，给予了肯定，并就下一步的自评自建工作进行了强调和部署。他要求各学院，一是要着重抓好评建文件的学习，理清审核评估与水平评估的异同，理清评估尺度、考察重点，认识评估结果对学院和学校发展的作用，制定学院的迎评促建方案；二是要着重抓好期末考试，严格规范试卷的命题、评阅、试卷分析、归档等各个环节，确保试卷质量一次到位；三是要着重抓好学院特色的凝练和表述，下功夫打造“一院一品、一专一特”，查找工作亮点；四是着重抓好培养质量的显示，高度关注培养质量的显性指标，如课堂教学效果、生师比、创新创业成果、毕业生“四率”、教材质量等。他要求各评建工作项目组要在寒假前出台评建工作重点建设任务的实施方案，积极推进校园和学院的环境整饬与文化建设工作。梅国平最后强调，迎评工作是系统性工程，是涉及到学校发展的全员性工程，希望全校上下要以“以评促建、以评促改、以评促管、评建结合、重在建设”为工作思路，发扬学校的优良传统，精诚团结，通力合作，把迎评促建工作做实、做精、做细，力推学校的改革发展。

张艳国在主持会议时要求各单位要认真贯彻落实会议精神，各学院要“学好文件抓住纲，盯住考试不返工，突出特色有话语，显示亮点高质量”；各项目组要谋划稳扎稳打的建设实施方案，制定工作时间表、路线图；相关职能部门要保证评建工作的人、财、物和精力、工作、效果到位，切实做好我校的本科教学审核评估工作。

童颖华报告了近年来教学相关经费使用情况。

会上，相关部门负责人介绍了近期的自评自建工作安排。

教育部评估专家吴平教授来校讲座

12月1日下午，教育部审核评估高级培训师、华中农业大学副校长、博士生导师吴平教授应邀来校作“本科教学工作审核评估范围释义”专题讲座。校党委书记田延光、校长梅国平，副校长赵明、张艳国，总会计师童颖华，校长助理丁晖以及校教学评估专家，相关职能部门负责人，各学院院长、党委书记、党委副书记、分管教学的副院长等有关人员近400人聆听了报告。报告会由张艳国主持。

吴平教授指出了教育部本科教育教学评估的目的和重大意义，简要阐明了审核评估遵循的“目标性原则、主体性原则、开放性原则、关联性原则、实证性原则”等五个原则，着重从培养效果与培养目标的达成度、办学定位和培养目标与社会需求适应度、教师和教学资源对学校人才培养保障度、教学质量保障体系运行的有效度、学生和用人单位的满意度等五个方面阐述了审核评估的重点。她结合自身参与评估的亲身经历，用生动的事例详细解读了审核评估各主要观测点的内涵，强调了审核评估必须坚持“以评促建，以评促改，以评促管，评建结合，重在建设”的方针。报告内容丰富，讲解透彻，对我校做好本科教学审核评估工作具有重要指导意义。

张艳国在总结报告会时，要求学校各单位各部门要高度重视审核评估工作，真抓实干，坚持“以评促建，以评促改，以评促管，评建结合，重在建设”的方针，进一步突出和强化教学的中心、主体地位，切实提升服务与保障教学的水平，努力提高人才培养质量。